

巡航纠违 现场救援落水者 船舶灭火

# 长春南湖公园举行水上救助演练

## 打造安全有序的游园环境



救援落水者科目,救生员入水 本组图片 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

穿救生衣等违规行为,信息指挥中心及时调度1号艇进行劝阻和警告,展现了公园对水上安全秩序的严格管理。

“现场救援落水者”科目更是扣人心弦。1号艇接到救援求助后,信息指挥中心迅速锁定落水者位置,指挥长即刻启动水面应急预案,2号艇、3号艇迅速响应协助救援,同时信息指挥中心安排专人拨打120急救电话并通告海事部门,警戒保卫组全力保障救援通道畅通。

现场只见一名男子“落水”,船上同行人员挥舞着双臂求救,接警后快艇快速赶到现场。在快接近男子时,救生员先抛出游泳圈,随后“鱼跃式”入水快速游向男子,将游泳圈给男子套上。最后,救生员小心拖带男子到快艇附近,另一名救生员在船上配合,将男子安全拽到船上。最终,“落水者”成功获救,无生命危险,整个救援过程紧张有序。

“起火了!起火了!……”现场

“船舶灭火”科目模拟画舫游船突发起火状况。一艘游船因电瓶短路自燃后,船上救助员迅速展开初级灭火并及时求助。1号艇、2号艇及另一艘画舫船只迅速赶赴现场,成功控制火势,将游客安全转移。

据了解,此次演练通过逼真的模拟场景,检验了南湖公园在水上安全应急处置方面的能力。各部门之间紧密配合、高效执行,充分展现了应对突发事件的协同作战水平。不仅为公园进一步完善水上安全管理机制提供了宝贵经验,也为广大市民上了一堂生动的水上安全课,有力地提升了公众的安全意识,为打造安全、有序的游园环境奠定了坚实基础。

“同时也提醒广大游客,一旦遇到溺水等突发的情况,首先就是要冷静,放松,然后进行呼救,我们救援人员会第一时间到达现场营救!”南湖公园水域中心工作人员胡月说。

城市晚报全媒体记者 吕闯

船舶灭火科目演练

眼下,长春市南湖公园水域迎来众多游客,为强化水上安全管理,切实保障游客生命财产安全,南湖公园精心组织了一场全面且逼真的水上救助演练活动。演练活动组织严密,各小组分工明确,涵盖水域中心、警戒保卫组、信息指挥中心、后勤保障组等多个部门,各司其职,协同配合。

演练现场共设置三个科目,全面模拟各类水上突发状况。在“巡航纠违”科目中,针对船上游客不

# 卡式炉气瓶突发爆炸

## 长春消防详解安全使用指南

近日,长春市一小区发生惊险一幕:一户居民使用卡式炉喷枪烤制食材后,因气瓶处置不当导致了燃气泄漏,最终引发爆炸。长春市消防救援支队二道大队四通路消防站的指战员迅速到场处置,所幸事故未造成人员伤亡。

不过,现场情况仍令人揪心:事发住户家中窗框部分脱落,前后玻璃碎裂,厨房内更是一片狼藉,财产损失较大。这一事件也再次敲响警钟:使用卡式炉及气瓶时,哪些细节必须注意?

对此,长春市消防救援支队的消防人员特别提醒广大居民:使用卡式炉及气瓶需严格遵循“通风优先、检查到位、合规操作”原则,同时要定期维护设备,从源头防范安全风险。具体注意事项如下:

### 使用前:全面检查,消除隐患

检查气罐状态:确保气罐无破损、无漏气,且在有效期内;

测试保护装置:定期检查过压保护装置是否正常,防止高温时失效;

保持通风良好:严禁在密闭空间(如空调房、帐篷)内使用,需提前开窗换气。



使用卡式炉气瓶要严格操作

**使用中:规范操作,远离风险**  
远离各类热源:避免靠近电磁炉、明火或烈日暴晒,防止气罐受热爆炸;

正确放置喷枪:使用后应立即关闭气阀,切勿随意摆放,防止气体泄漏;

匹配合适锅具:禁止使用过大锅具,避免热量传导至气罐引发危险;

保持气罐直立:使用时切勿倾斜或倒置,防止液体丁烷泄漏。

**使用后:妥善处理,不留隐患**



卡式炉气瓶使用不当发生爆炸 消防供图

**安全排空余气:**若气罐未用完,需在不下火状态下打开开关排空余气后再丢弃;

**分开存放设备:**气罐与卡式炉需分开存放,避免置于高温或阳光直射环境;

**应急处置要点:**若发生泄漏,立即关闭气源、开窗通风,严禁开关电器以防产生火花;若已着火,可用湿毛巾覆盖灭火,若火势无法控制,需迅速撤离并拨打119报警。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 酷暑老人街头迷路

## 民警救助护送回家

近日,长春市公安局宽城区分局欣园派出所接到辖区群众报警求助称,发现一位老人独自在路边徘徊许久,疑似迷路走失。接到求助后,值班民警张旭、李学斌,辅警张海宁迅速赶到现场。

民警耐心与老人沟通,尝试询问老人家住哪里、叫什么名字,但老人神情迷茫、表达模糊,只能简单说出自己的名字。考虑到天气炎热,为避免老人中暑,民警先将老人扶到警车里暂作休息,给老人买来矿泉水饮用解暑。同时通过信息研判与老人的家属取得了联系。家属表示正在焦急地寻找老

人,得知老人正由民警照顾,总算放下心来。随后,民警确认了老人住址后,驱车将其安全送回家中。

“感谢警察同志,我父亲走失,我们都急死了,幸好有你们,太感谢了,你们辛苦了!”看到老人安然无恙,家属对民警的暖心救助表达了诚挚感谢。

**民警提醒:**老年人因记忆力衰退等因素,迷路情况时有发生,年龄较大的老人出门最好有家人陪同。同时家属可以为老人随身携带联系卡片,方便民警或路人第一时间联系家属和救助。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 七旬老人观演走失

## 民警接力高效寻回

近日,长春经开区举办了一场热闹非凡的演唱会,来自辽宁省的72岁王大娘与老伴也沉浸在这场音乐盛会中。然而,开场后,拥挤的人流却让他们意外走散,焦急的王大娘在第一时间向现场执勤民警王隆吉和李圣杰寻求帮助。

“您别急,慢慢说,我们一定帮您找到老伴。”民警们一边耐心安抚王大娘的情绪,一边详细询问其老伴的外貌特征、衣着打扮以及可能走失的方向。在掌握相关信息后,王隆吉迅速通过对讲机向其他执勤民警通报情况,组织警力在演唱会场地内分头寻找。李圣杰则守在王大娘身边,不断轻声安慰。

接到寻人指令后,民警们迅速分工、默契配合,穿梭场地内外细致排查,合力搜寻。半小时后,巡逻民警石成宇在人群中发现一位大爷正茫然地跟着人流打转,时不时抬手抹汗,眼神里满是慌乱。“大爷,您是不是在找家人?”石成宇快步上前询问,几句对话下来,确认这正是王大娘走失的老伴。

“找到王大娘的老伴了!”对讲机里传来石成宇的声音,民警们立刻搀扶着王大娘往现场赶。远远看到老伴的身影,王大娘的脚步一下子快了起来,走到近前时,看到老伴安然无恙,王大娘眼眶湿润,激动得说不出话来。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 警企联动开展反诈宣传活动

为提升学生反诈意识,近日,长春市公安局新区分局双德派出所联合某银行走进长春建筑学院,开展了一场别开生面的反诈宣传活动。

近日,双德派出所民警针对学生群体中高发、易发的电信网络诈骗类型,结合真实案例,剖析了电信诈骗的常见类型、作案手段和严重危害,传授了识别与防范诈骗的实用技巧,现场发放反诈宣传资料,引导学生提升安全防范意识和自我保护

能力。

反诈宣讲结束后,该银行在学校一角开设了趣味活动平台,投沙包和答题赠送小礼品,现场反响热烈。通过警企校三方联动,切实提高了长春建筑学院学生的反诈意识和防范能力,为构建平安校园、和谐社会贡献了积极力量。下一步,双德派出所将持续与校企合作,开展形式多样的反诈宣传活动,守护大家的财产安全。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 别让“方便”成“隐患”

## 高速公安严查面包车违法行为

近日,省公安厅交通管理总队高速公路延边支队巡逻四大队民警在站口执勤执法时,在对一辆吉H牌照的小型面包车进行检查时,发现该车仅正副驾驶室两个座位坐了人,而后排不仅看不到座椅,竟满满当当堆了一箱箱的渔具产品。从轮胎被重压变形的程度看,重量也不轻。

据驾驶员刘某讲述,他和妻子从安图来敦化探亲,也想给敦化一些渔具商家送货,便想到了将家里的这台七座面包车“一车两用”,平时拉人载客,需要送货时再后排座椅折起来后用来拉货,这样方便。民警对驾

驶员刘某违反规定载货的危险行为进行了批评教育,并详细讲解了客货混装违法行为的危害性以及严重后果。

根据相关法律法规,高速公路延边支队对驾驶员刘某违反规定载货的违法行为进行相应处罚,责令其现场联系车辆转运货物后方可继续驾车出行。

**高速民警温馨提醒:**为了您和他人的安全,请勿私自拆除座椅,如需载货请选择合规的货运车辆或使用专业的载货设备。请自觉遵守交通安全法规,共同营造良好的出行环境。

城市晚报全媒体记者 吕闯